

黄葛树

李清富

校园里有一棵古木葱茏的黄葛树。第一次见这棵黄葛树的具体时间已经记不清了,只记得当时读小学五年级,由班主任老师选拔参加威信县旧城小学毕业生语文、数学学科竞赛,参赛那天曾经从黄葛树旁的小路上走过。

真正与黄葛树为伴是1980年读初中以后。

1973年建校的威信县旧城中学,那时叫威信县第二中学,除了一栋可容纳4个班的石木结构的独立教学楼外,其余班级均与旧城小学合用校舍。那会儿,这棵黄葛树就已经立在那儿了。记得那时,树的右面是一栋两楼一顶的“王”字形石木结构瓦房,是早年旧城小学的教学楼。而树的左面则是一大片稻田,一条小路从树下向远处延伸。

1983年,陪伴了我初中三年的黄葛树依旧是原来的样子,只是小枝条变粗变长了一点点。

1984年,威信县旧城中学新校舍建

成,黄葛树被人们用石头砌了一个尺把高的圈保护起来。那棵曾经布满岁月伤痕的黄葛树最终迎来了新生的春天,开始疯长。树桩顶端的枝丫不断长粗,不断增多。树干的空洞不断被新生的茎填充,树下的石块也被树根慢慢包围。几年过去,一棵枝繁叶茂的黄葛树呈现在眼前。

后来,学校又用石块给黄葛树砌了一个直径4米多的保护圈。

黄葛树把根深深地扎入泥土,吮吸着养分,沐浴着阳光,倾听着书声,慢慢地长高长大。如今,黄葛树盘虬卧龙、枝繁叶茂,足有4层楼那么高,粗大的树干两个成人才能合围,树冠的遮阴面积可达20平方米。

黄葛树没有种子,靠的是孢子繁殖。每年的秋季,枝丫上会长出密密麻麻的孢子。这些孢子会借助鸟虫、雨水的力量,散落到悬崖、屋顶、墙角、河岸,无论环境好坏,一旦时机成熟,便开始发芽、生根、长叶,重新开启新的生命旅程,努力展示生命的顽强与无畏。

早晨,老师总喜欢带领学生们在树下晨读。在书声的浸润熏染下,黄葛

树散发出一股浓浓的“精气神”。后来,在魏老师和李老师的合作下,完成了对黄葛树“精气神”赞美的语句:扎根——给一捧泥土,还一片绿荫,扎根深处,坚守执着。自然——得自然之气,成自然之才,庄重淳朴,超越自我。自由——吐心灵之声,铸生命之魂,自由飞翔,筑梦远方。

这,不正是威信县旧城中学学子的“精气神”吗?

黄葛枝叶溢书香,乐伴学子成栋梁!

来自龙马新寨的一名学生从威信县旧城中学毕业后,经过努力,最后考入哈尔滨工业大学,如今已成为云南某部队的导弹专家;来自回龙田坝的一名学生初中毕业后考入昭通市第一中学,成为清华大学的骄子。北京师范大学、复旦大学、厦门大学、重庆大学、湖南大学、武汉大学、四川大学、云南大学、中南大学、中山大学等众多的“985”“211”大学都有威信县旧城中学学子的身影和足迹。

一代又一代威信县旧城中学师生,正如一粒粒黄葛树孢子,纷纷飘散各地,发芽、生根、长叶,演绎生命的精彩。

(作者系威信县旧城中学教师)

“国宝”大熊猫

鲁甸县第二小学三年级(4)班 阮敬原

“百万亩竹林中,独立一熊猫。车马往来不暇,自得清凉闲。唯使君有幸,能与此熊猫。向伊卧数刻,忘却尘世间。”

今天,我要给大家介绍一下我国的“绝世珍宝活化石”——大熊猫。它有一双小饼干似的耳朵,看上去乖巧玲珑,圆嘟嘟的大脑袋上,镶嵌着一双黑葡萄般的眼睛,搭配着一副“墨镜”,显得酷劲十足。身穿黑白相间的礼服,胖乎乎的身体缩在一起时,就像一个大皮球,那短短的尾巴点缀在身后,无比可爱。

才见到实力强大、外表斯文而又憨厚的大熊猫,我就对它一见钟情,一直盯着它看,恨不得眼睛都不眨一下。我为它购买了10多斤的毛竹,放在它的石床上,它就像贪财的地主见了一大堆珠宝

似的,两眼发光,伸出肉乎乎的爪子抽出一根看了看,然后开始津津有味地吃了起来。我真佩服大熊猫,毛竹怎么就成了天下难得的美味呢?

大熊猫已在地球上生存了大约800万年,被称为“活化石”。大熊猫还被称为“国宝”,那是因为它中国的独有物种,且数量稀少,目前全世界只有2000多只。

大熊猫如此深受人们喜爱,我真不希望它和恐龙一样以化石的样子出现在博物馆里。我们一定要保护好大熊猫,让它们能够平安、健康地繁衍生息!

记忆里的遗憾

昭阳区第五小学六年级(5)班 刘浩源

在每个人的记忆中,都会有一个角落沾满灰尘,而那些灰尘会留下一些让你回味无穷的记忆。

在某个时刻,你会把那儿的灰尘吹散,捡起里面的记忆,把它放在最耀眼的地方……

在我记忆的角落,也有一件差点被我遗忘,但现在回想起来还让我觉得遗憾的事情,那是我的一次亲身感受。

有一次,我去公园玩耍时,看到了以前从未看见过的一幕,一群十八九岁的青年穿着红色的衣裳,戴着红色的帽子,整整齐齐地走在公园里。

看见这一幕的我,不禁好奇这么多人要去干什么?为什么有这么多人?他们的最终目的地是哪里?无数个为什么充

满了我的脑袋。为了把我大脑里的“为什么”解决掉,我便跟在那群人的后面。

他们的目的地并不遥远,就是不远处的那个空旷的地方,那块空地上还有几个残疾人坐在轮椅上。

那几个残疾人中有两个人穿着白大褂,看起来像医生。

我明白了,原来那些人是志愿者,来这儿是为了举办一个活动,我很想参加。但是,等听到后面的具体内容时,我就知道没有希望了,因为正式举行活动时我要上课。

这件事发生很久了,可我依然记得,因为我很想成为一名志愿者,这成了我记忆里的遗憾。

(指导教师 彭国琼)

大山包

昭阳区第五小学六年级(6)班 丁昕怡

“我今年假期去了一趟大山包,值!”一听同学这句话,我便对大山包心生向往。我想象着,撑起了一个乡村的大山包到底是怎样的?

终于,春天的时候,我去到了向往的大山包。

一路上,感觉景色有点单调,阳光灼得眼睛有些生涩。向导指着前面白雪皑皑的大山说:“那就是大山包了!”我睁大了眼睛,看着远方的群山,矮的青灰,高的雪白,青灰和雪白之间烟雾缭绕,仿若童话中的仙境。

“走!咱们应该登上山顶看一看,山顶的风景不一般!”父亲招呼着我。我跟着父亲的步伐蜿蜒而上。

一路上,有很多冷峻的岩石。“到了!”父亲喊了一声。山顶的风很凉,我裹紧了外套,举目眺望。

突然,我被震撼到了!

我未曾预料到眼前竟可以如此开阔,云海、山峰、湿地、湖泊。远处,群山绵延,白云似锦,对面的药山与我遥遥相望,似乎有尽头,又似乎没有尽头。眼前的一切就像音乐里的一阵鼓点,敲进了我的心扉,似乎无声,却又有声。收回目光,隐约可见山村农家和那袅袅炊烟。“马上就

要日落了!”向导说得很平静,而我却不能平静了。日落?日落!在这高耸入云的山上,可以观看日落?人人都想看的日落啊!就在我眼前,如此近又如此远。

向导讲起了大山包的故事。我细细听着,思绪翻滚,心潮汹涌。我沉浸在眼前壮阔的景色中,我也沉浸在大山包的故事中,很久很久,不能平静。

俯瞰大山包的黄昏,宛若天河里坠落了一弯金色月亮,亲吻着故乡的田园,从炊烟袅袅的村寨里,不时传来几声狗吠鸡鸣,仿佛一个遥远、朦胧的梦……

这时,太阳已把半边脸藏在山后,像一位姑娘含羞似的望着无边的天地,不忍离去。太阳终于恋恋不舍地移到山背后,慢慢地沉入地平线,那多彩的晚霞也在归家的欢笑声中收起了余晖,我轻轻地吟诵起诗句:“夕阳无限好,只是近黄昏。”

下山的那一刻,我的脚步无比轻快,心里突然有了不一样的感悟:我循着美好而来,最后在不经意间找到了美好。

世界上有多少事都是如此呢?是的,只要心存美好,它肯定会以另一种方式回报吧!

(指导教师 范佩志)



题图:童耐景

假如我会七十二变

威信县扎西小学麒麟分校一年级(4)班 王梓杨

话说西天取经的孙悟空,自从学会了七十二变,就一路斩妖除魔,保护师父取经,度过了九九八十一难。我平时最喜欢看《西游记》了,看完以后心里好生羡慕。我想,假如我也会七十二变,那我会做些什么呢?

假如我会七十二变,我一定要变成风。因为,我看见农民伯伯辛勤劳作的时候汗水一颗颗滴落,实在是太辛苦了。我要吹拂大地的每一个角落,让大地上辛苦劳作的人们感受到我送去的清凉。

假如我会七十二变,我一定要变成很多报酬。因为,我看到爸爸妈妈为了生活不断努力奋斗,实在是太辛苦了!假如我会七十二变,我一定要变成

一颗颗长生不老的仙丹,让我的家人吃了以后无病无疾,长生不老。

假如我会七十二变,我最想变成一个超人。早上妈妈是个按时的闹钟,叫我起床;当我的肚子饿得“咕咕”叫的时候,妈妈就会为我做一桌子美味可口的饭菜;当我生病的时候,妈妈就变成温柔的白衣天使;当我在学习上遇到难题的时候,她又变成耐心的老师。所以我想我要变成超人为她分担所有的一切!

假如我会七十二变,我知道理想是不能靠幻想来实现的,所以我一定要坚持付出不懈的努力,去实现我的理想。

(指导教师 毛秋云)

永远的港湾

昭阳区第五小学四年级(13)班 刘思彦

意。我爱我的“熊爸爸”。

妈妈身材微胖,鼻梁上架着一副眼镜,显得知识渊博。她总是无微不至地照顾着我们,家里大大小小的事务总是她来操持。妈妈每天起早贪黑,早晨为我们准备可口的早餐,没顾得上吃一口,就忙着做其他事。家里一尘不染,井井有条,晚上我们睡熟了,她依然像白天一样忙碌到深夜。妈妈一有时间就带我们出去玩。一个温暖的午后,我和妹妹打闹时,无意中看到常青藤在妈妈身后飘动,阳光从树梢上洋洋洒洒地投射下来,在她那蓝色的长外套上形成斑驳的光影,妈妈可亲的脸上绽放着微笑。那一刻,我感到无比幸福。

妹妹有一双又大又圆的眼睛,像珍珠一样镶嵌在那圆圆的脸上,眼睛如湖水般清澈,闪闪发光。她像一只小猴子,整天上蹿下跳,别提多快活了。我的妹妹最爱笑,每当我扮小丑时,跟她一起玩捉迷藏突然蹦出来时,她总会张开小嘴,眯着眼睛,笑个不停。她的笑声像铜铃般清脆,如小溪般纯净。她的笑容在我难过的日子里,抚慰着我,治愈着我。这就是我可爱的妹妹。

我爱我的家,它和谐而温暖。我爱我的亲人,他们和蔼而可亲。他们是我生命中不可缺少的一部分……

(指导教师 方铭素)

苹果的意义

昭阳区第五小学三年级(2)班 马赞菲尔

我从梦中苏醒时,还挂在苹果树的枝头。

我看见人们在果园中玩耍,我的心中也泛起了层层波澜。我想,要是我也能像他们一样玩耍就好了!我要是能变成一只蜜蜂,我就要在花丛中飞舞;我如果能变成一只青蛙,我会在水中开音乐会;我如果能变成一只小白兔,我肯定要在森林中快乐玩耍……

看着小伙伴们被摘走,我又想,朋友们都有了自由,我该怎么办?

看着果园中的人们那么开心,那么自由,我想,哪怕从树上摔下来也好啊,还可

以滚下山坡,去看看外面的世界。

直到有一天,我被摘走,我才看到了外面的世界。“看,它是多么美丽!”我在路上,听到一个人说,“这是昭通的苹果,可甜了,好多人都喜欢我们昭通的苹果!”

这时我才体会到,我作为一个苹果的意义。



荷花的心事

昭阳区第十小学三年级(5)班 李瑾瑜

我是一朵粉中带白的荷花,中间嫩黄色的小莲蓬便是我鲜活的心脏,每天都在“扑通扑通”地跳着。

我清晨苏醒过来时,就看到大人们在岸上晨跑、散步,小孩子们在岸上玩游戏。于是,我向往自由,希望我有一天能够得到自由。

我听到人们都在说:“荷花真是太美了!”我希望自己能变成那个可爱的小女孩,这样我就不用每天都那么累了,老担心有人来摘我。

我痛恨那些不懂规矩的人,因为他们摘走了我的家人,还在我的家园里乱丢垃圾。

荷叶既是我的家,又是束缚我自由的锁链。

芦苇把本在一个世界的荷花,分成了两个世界。高高的芦苇像一个个卫士一样,每当荷花想要过分数线时,芦苇就会困住她们,害得两个世界的荷花都向往着另一个世界。

我的“孙悟空”

威信县扎西小学麒麟分校一年级(4)班 陶可欣

我的妈妈个子高高的、瘦瘦的,头发长长的、卷卷的。我有时感觉她有点凶,但更多的时候她很温柔。

我的妈妈像《西游记》里的孙悟空,也会七十二变呢!当我生病的时候,她就变成一名医生,首先拿起温度计给我量体温,然后再为我配药;当我遇到不懂的问题,她就变成一名教师,给我细细讲解;当我肚子饿时,她就变成一名厨师,系上围裙走进厨房给我做很多很多美食……

在我心里,我的妈妈就是一个会变戏法的孙悟空,我非常爱她。



我有一个温馨的家,这是我心中永不熄灭的灯,是我永远的港湾,如梦里那座有炊烟升起的小木屋。

我家有四口人,爸爸、妈妈、妹妹和我。

爸爸胖胖的,有一对宽而大的肩,就好似一个头胖而温顺的大熊。年幼时,我最喜欢和爸爸玩“骑大马”的游戏,别提多有趣了,现在回想起来仍然记忆犹新。我记得,在爸爸宽阔的肩头上,我见过海水般澄澈的天空,如金丝般的晚霞;感受过百花争妍的春光之意、白雪为冠的冬日之美;也曾追过洒下静谧光辉的月亮。爸爸的性格特别好,只要我想做什么,他总会笑眯眯地点头同